

中共上海市宝山区高境镇委员会文件

宝高委〔2023〕148号



中共上海市宝山区高境镇委员会 上海市宝山区高境镇人民政府 关于做好2024年元旦、春节期间有关工作的通知

各居民区党组织、镇属企事业单位、职能部门、机关科室：

坚持以人民为中心的发展理念，统筹做好节日期间各项工作，确保人民群众度过祥和安康的元旦和春节，是一项十分重要的工作。根据镇党委、镇政府研究，现将有关事项通知如下，请各单位、各部门认真遵照执行。

一、用心用情关爱困难群众

各单位、各部门要时刻把群众冷暖放在心上，认真落实各项社会救助政策，保障困难群众基本生活，坚决兜牢民生底线。实地走访慰问生活困难党员和群众、离退休干部、优抚对象、独居老人、高龄老人等困难群体和重点群体，及时跟进动态掌握相关救助对象基本生活需求和救助保障情况，确保节日期间“求助有门、受助及时”。继续推进集中整治拖欠农民工工资问题专项行

动，切实维护农民工合法权益。

二、全力保障群众节日生活

各单位、各部门要牢固树立“群众过节、保障过关”的意识，切实做好服务保障工作，努力让群众过一个欢乐祥和的新春佳节。社建办、物业公司、各居民区等部门要加强协调联动，共同努力，保障春节期间水、电、气等群众生活所需供应安全、稳定、有序，确保民生服务不打烊。市场所要做好商超粮油、肉蛋、蔬菜等重要商品供应管理和价格监管，依法查处侵害消费者权益违法行为，维护良好市场秩序。卫监所要坚决落实食品安全“四个最严”要求，严密抽样检测和风险监测，保障“舌尖上的安全”。

三、全面推进安全隐患排查

各单位、各部门要坚持底线思维，以“时时放心不下”的责任感，压紧压实安全责任，严防各类生产安全事故和公共安全事故发生，确保群众生产生活和城市运行安全有序。城运中心、应急管理中心、规建办、城建中心等部门要扎实开展燃气安全、“园中园、厂中厂”“三合一”治理，推进电瓶车违规充电整治，加强特种设备、建筑工地等安全监管，排查人员密集场所消防安全隐患，保障人民群众生命财产安全。

四、全力维护社会大局稳定

各单位、各部门要围绕重点领域、重点群体，加大春节期间矛盾纠纷排查化解力度，及时掌握信访动态，做好前置服务，有效解决诉求，加强重复信访和信访积案化解力度，把矛头隐患化解在基层和萌芽状态。要把握岁末年初社会治安规律特点，加强

社会面整体防控，依法严厉打击违法犯罪，提升舆情监测、引导、处置的实战能力，确保节日期间社会治安平稳有序。要注重网络舆情监测，及时把控苗头问题回归正轨。

五、严格落实值班值守制度

各单位、各部门要落实岗位责任制，严格执行 24 小时专人值班和领导干部在岗带班制度，配齐配强值班力量，不得擅离职守，不得使用非正式人员顶岗值班。要在节前强化值班人员业务培训，牢记应知应会，规范接听上级部门和市民群众来电，做好常规情况处理和值班记录。提前调试值班设备，确保联络畅通和设备良好。关心值班值守人员，落实用餐、休息等必要保障。各单位应开展值班情况电话抽查，客观了解值班情况、响应速度，对发现的问题及时予以提醒改进。

六、畅通重要信息报告制度

各相关部门、带班领导和值班人员要切实增强信息报告主动性、敏感性及时效性，时刻紧盯生命安全、社会稳定、城市安全等重点领域，一旦发生涉及人民群众生命财产安全的意外突发情况，需第一时间报分管领导、值班领导。并按照“半小时内口头报、一小时内书面报、过程性动态跟踪报”的原则，及时将相关事态发生、进展及处置情况报镇里。如因瞒报、漏报、错报造成严重后果或不良影响的，将严肃追究相关人员责任。

七、及时有效做好应急处置

各单位、各部门负责同志要保持 24 小时通讯畅通，遇到突发事件、紧急情况和重要社会动态，负责同志要马上到一线妥善

处置。要运用好城运监控平台，线上线下相配合，联勤联动做好处置。要重视应急准备，完善各类突发事件应急预案，强化应急演练，做好应急保障，确保第一时间响应、快速高效处置到位，守护好人民群众生命和财产安全。

八、大力倡导勤俭廉洁过节

各单位、各部门要加强党性党风党纪教育，引导各级干部、职工和广大党员大力弘扬清正廉洁的新风正气，严格要求自己，严格带好队伍，严格家教家风。锲而不舍落实中央八项规定精神，倡导勤俭文明过节的良好社会风尚，对违规吃喝、违规收送礼品礼金、违规发放津补贴或者福利、公车私用等问题加强监督、严肃查处，杜绝“节日腐败”。

